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Тема:      Дорогая сердцу святыня (история храма в селе Непецино)

Цель:      датьуч-ся знания об истории храма на их малой родине; приблизить детей к пониманию того, что есть духовные корни; воспитывать чувство патриотизма, личной ответственности за происходящее вокруг.
Основные понятия:  историческая память; икона Божией Матери «Знамение»; великомученик Георгий Победоносец. 

Оформление урока:  выставка книг по православной тематике краеведческого характера; слайд-фильм «В окрестностях Коломны» ; стенд «Поселок, в котором я живу»
Ход урока

I.  Проверка дом. задания
II. Новый материал: 

1. Чтение ученицей стихотворения  «Родному селу».
Родному    селу…

Одинокий  клен у дороги,

Как  сердечная тайна, печаль…

Перелески, поля, отроги

И тропинка, бегущая вдаль…

Нет милее родного дома,

                                           Нет красивей родной  стороны.

Речка, луг- все до боли знакомо,

С ранних лет они  мне  милы.

Так печален и звонок  дождик,

Так чудесно  сиянье  небес…

Так  луна  таинственно  смотрит,

То вдруг  шумен,  

То тих ближний   лес.

И  зима, и  весна  здесь  прекрасны!

Мне не   нужно  другой  земли!

И смотрю я с тоской неясной,

Как плывут надо мной  журавли.

Я горжусь, что живу в деревне,

Что о ней лишь  песня  моя.

Я   душой  не кривлю, поверьте!

Здесь - мой  дом и  судьба моя!

Учитель:  Мы не случайно начинаем урок чтением стихотворения ученицы нашей школы Лебедевой Нади о родном селе. Наш разговор пойдет о вашей малой родине селе Непецино, где вы родились и живете, знаете каждый уголок и куда непременно будете возвращаться, став взрослыми. Наше село имеет древнюю и славную историю.

Рассказ об истории села. 

с. Непецино

Церковь иконы Божией Матери «Знамение» (Великомученика Георгия Победоносца)
Село Непецино, что на речке Северке, появилось на коломенских землях в далеком теперь XVI веке. Татарские набеги и войны того столетия чередовались с недолгими периодами зати​шья и стабильности, когда крестьяне расширяли запашки своих полей, а на починках ставили дворы. Так потихоньку и появля​лись деревеньки в два-три двора, которыми богата была тогда русская земля. Со временем удачно расположенная деревня разра​сталась, превращалась в село со своим храмом, со своей властью.
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                                 Сельский пруд                                 Знаменская церковь
Среди таких деревень, по-видимому, оказалось и Непецино. По средневековой традиции оно делилось между несколькими владельцами на небольшие доли в несколько крестьянских дво​ров. В XVII веке на 24 крестьянских двора в Непецине приходилось шесть помещичьих дворов. Среди местных владельцев мы встречаем С.И.Змеева, М.М.Норова, князя Г.Ф.Чертенского. Только в ХVIII веке село оказалось в руках одного хозяина, тог​да-то и раскрылись выгоды его месторасположения.

В судьбе Непецина причудливым образом соединились два начала: торговое село, постепенно выросшее вдоль крупного тракта, соседствовало с тихой уединенной усадьбой в одном из краси​вейших уголков Подмосковья.

Непецину повезло, оно расположилось вдоль крупной торго​вой дороги, соединившей Москву с южными уездами страны. Когда вставали реки и движение судов становилось невозможным, все товары к столице шли именно этим зимником. Поэтому непецинские крестьяне рано приноровились обслуживать путников: поставили постоялые дворы, занялись извозом. Этот промысел во многом сформировал характер жителей и местную культуру. Еще сегодня в селе каждому путнику-торопыге напомнят здешнюю давнюю пословицу: «Не спеши в Лепеши, в Сандырях ночуешь. Сандыри - село рядом с Коломной, конкурент Непецина в об​служивании торгового движения, а Лепеши, как считают краеведы, - «это старинное название самого Непецина. В давние времена село именовалось Лепетчино, Лепечино».

Непецинцы и сами-то обычно поспешали осторожно. Как-то незаметно отстроили село, вырастили скот на продажу, благо сена накосить в пойме Северки всегда можно было в достатке. Поначалу этим сеном кормили в основном лошадей проезжих экипажей, обозов, а затем большую часть стали оставлять своим коровам. Так потихоньку и забогатели, выделились среди соседних селений.

После строительства железной дороги Москва - Рязань извоз во второй половине XIX века пришел в упадок, и многие крестьяне в поисках лучшей доли отправились по свету. Работали на коломенских и московских фабриках, обслуживали торговлю в сто​личных трактирах. Для села наступили сложные времена: быстро сокращалась 
численность его населения, труднее приходилось до​бывать свою копейку. В ту же Коломну рабочим приходилось ходить пешком.

 Но у Непецина было и другое богатство - красота здешних мест, впервые по достоинству оцененная в ХVIII веке, когда село перешло к землевладельцам Но​виковым. Покрытые светлым лесом здешние пологие склоны, причудливо петляющая живописная Северка, вольные просторы лугов вдоль реки - все это словно нарочно было создано самой природой для неспешного уединенного отдыха. А вольная праздная жизнь и уход со службы стал для дворян «века Екатерины» настоящей модой. Вот и Новиковы на противоположном от села берегу Северки основали просторную усадьбу: разбили парк, проложили 
дорожки для прогулок и бесед, устроили систему прудов, поставили дом. Позднее (в 1806 году) здесь же была построена каменная Знаменская церковь.
2. Чтение ученицей стихотворения  «Чем Русь сильна».
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Чем Русь сильна?
Корням православными, 
Идущими из глубины веков.

И над её церквями златоглавыми

Простёрла Богородица покров.

                                        Чем Русь сильна?

                               Сильна своим народом,

                                И мужеством его, и красотой,

                                 Душой и сердцем, и свободой,

                                 Своей молитвою святой.

              Чем Русь сильна?

Природою прекрасной,

Бескрайними просторами полей,

И песней ветерка, и русской пляской,

Печальным клином журавлей

                               Всё это-Родина, Россия  

Навечно для меня одна!

Веками в ней копились силы,

И вместе с нею – я сильна!

Лебедева Надя

3. Самая главная достопримечательность нашего села- храм Знамения Божией Матери и Георгия Победоносца. Давайте обратимся к истории храма, мимо которого вы ходите каждый день.

Рассказ об истории храма.

В XVIII в. село принадлежало роду дворян Новиковых. В начале века им владел Иван Михайлович Новиков. В средине XVIII в. селом владел отец, просветителя, книгоиздателя, масона Николая Ивановича Новикова - Иван Васильевич. Он начал службу ещё при Пeтpe I, дослужился до чина ка​питана флота, был воеводой в г. Алатыре​, жил в своём главном имении Авдотьине (ныне Ступинскоro, района), где начал строительство каменной церкви. В 1743 и с 1746 по 1755 г. в храме с. Непецино служил священник Алексей Яковлев. В конце XVIII в. селом владел коллежский советник Александр Борисович Новиков. Он жил большей частью в деревне. По отзывам мемуаристов, Александр Борисович «был человек рассудительный, хороший хозяин, каждый день он долго молился». В течение  всей жизни он перечитывал огромный труд Голикова «Деяния Петра Великого». Он и построил в 1808 г. каменную двухпрестольную, церковь иконы Божией Матери «Знамение» со вторым престолом во имя Великомученика Георгия Победоносца и каменной колокольней. 

После Александра Борисовича селом владел его сын Пётр (1797-1878). Выпускник Московского университета, он работал в архиве Коллегии иностранных дел, был чиновником для особых поручений московском генерал-губернаторе, князе Д.В. Голицыне, камергером, попечителем Преображенской больницы в Москве, тайным советником, писателем, членом Общества российской словесности. Его жена Варвара Ивановна - дочь прозаикa и поэта, владимирского губернатора, князя Ивана Михайлови​ча Долгорукова.

После Петра Александровича усадьбой владел его сын, тайный советник Евгений Петрович Новиков (1826-1903), дипломат, историк, филолог, прозаик (писал под псев​донимом Е. Данковский). В 1846 г. он окон​чил Московский университет (кафедра сла​вистики). В 1849 г. защитил магистерскую диссертацию «О важнейших особенностях лужицких наречий» - первое русское ис​следование о лужицком языке. Новиков со​ставил «Словарь серболужицкого наречия». В работах «Православие у чехов» (1848) и «Гус и Лютер» (1857-1859) Евгений Петрович, рассматривал Чехию как место столкновения двух «стихий» - западной (германо-романской) и восточной (греко-славянскои), доказывая, что иконным для чехов было православие, католичество же привнесено извне. По свидетельству современника, книга Новикова так понравилась митрополиту Филарету, что владыка сказал: «Если бы были духовным, я бы вас сделал епископом». 

В приходе церкви с. Не​пецино была земская школа. В церковной библиотеке в 1916 г. имелось 160 книг. С 1913 г. в должности церковного​, старосты состоял крестьянин​  Пётр Фёдорович Беликов.

Причт церковный состоял из священника и псаломщика. В 1870​ гг. настоятелем храма был священник Николай Дмитриевич Де​лекторский. В Непецино родился в 1879 г. его сын Дмитрий, который в 1895 г. окончил Коломенское Духовное училище и в 
1901 г. Московскую духовную семинарию.

В 1901 Г. к церкви с. Непецино рукоположен окончивший в 1894 г. Московскую Духовную семинарию по 1-му разряду Александр Иванович​ Сахаров. С 1894 г. он был учителем и законоучителем Лужковской, церковноприходской школы Серпуховского уезда, с 1895 по 1901 г.- надзирателем за учениками Заиконоспасского Духовного училища. В 1901 r. рукоположен во священника ко храму с. Непецино. В ceнтябре 1901 r. он был назначен законоучителем Непецинской земской школы.

С ноября по декабрь 191О г. был слушателем Московских миссионерских курсов. С 1911 г. -помощник благочинного, с 1910 до 191З г. состоял членом благочиннического совета. С 1912 по 1914 г. был законоучителем Никульской земской школы. У о. Александра и его жены Феодоры Матвеевны (род. 1879) было четверо детей: Мария, Александр, Сергей, Екатерина.

У церкви похоронены некоторые представители рода Новиковых.


В советское время церковь лишилась колокольни, внутреннего убранства и главки. Уничтожено кладбище. Теперь храм возвращён верующим, в нём совершаются богослужения.

По соседству были разрушены церковь Сретения в с. Настасьино и церковь Космы и Дамиана на погосте с. Андреевка.

4.          Жизнь храма сегодня . 

В 1992 году храм был передан ор​ганизованной в селе церковной об​щине, а в 1993 году, в начале Великого поста настоятелем храма был назна​чен священник Димитрий Киреев. С этого момента началось возрожде​ние святыни. В Знаменском храме много ста​ринных икон, их стали приносить сельчане, когда в церкви начались бо​гослужения. Интересна история двух о бразов Пресвятой Богородицы. Их купили для храма перед самой революцией, но в силу неизвестных об​стоятельств в церковь они не попали. В лихолетье образы свято хранились в семье бывшего церковного старо​сты, а спустя почти восемьдесят лет родственники вернули их в храм.

 Силами прихожан и благо​творителей храм возродился, и в 2001 году состоялось Великое освящение, чин которого совершил архиепис​коп Можайский Григорий. Тогда же было получено благо​словение Владыки Ювеналия на строи​тельство колокольни. Члены церковной об​щины решили, что бу​дут стараться восста​новить первоначальный вид храма, и про​ект колокольни дела​ли по старым фото​графиям, сохранив​шимся у одной из при​хожанок. В настоя​щее время строитель​ство колокольни бли​зится к завершению. Она еще окружена строительными лесами, но уже золотится на солнышкe главка, увенчанная крестом. Строи​тельство колокольни стало одним из этапов подготовки к юбилею: 10 дека​бря 2006 года храму иконы Божией Матери «Знамение» исполнилось 200 лет. День рождения храм-именинник встретил, благоукрашенный новым иконостасом, работы по изготовле​нию которого велись в мастерских Ростова.

Восстанавливать храм приходу помогают благотворители. Много​летние теплые отношения связыва​ют общину с ОПК «Непецино», ко​торым в настоящее время руководит С. М. Медведев. Руководство ком​плекса помогает приходу оплачи​вать электро- и теплоснабжение, предоставляет транспорт, помогает в решении прочих проблем. Вели​кие церковные праздники работни​ки хозяйства и члены церковной об​щины встречают вместе. Нередко отца Димитрия приглашают в хозяй​ство для совершения молебна или освящения помещений. А молебны, совершаемые перед началом цвете​ния садов, уже стали в ОПК доброй традицией. Совсем недавно живот​новоды комплекса попросили ба​тюшку совершить богослужение и благословить их на участие в област​ном конкурсе. С конкурса непецин​ские специалисты вернулись с на​градами и призами, заняв второе ме​сто среди 50 хозяйств области.

Заботами отца Димитрия в хра​ме собрано множество святынь​ частицы мощей 80 святых отцов Киево-Печерских, Ростово-Яро​славских святых, священномучени​ка Константина Богородского, свя​того праведного Феодора Ушакова.

Стремясь обрести благодать, мы часто отправляемся за тридевять земель, не задумываясь о том, что не меньшую благодать мы можем обрести совсем рядом. Давайте же будем внимательнее относиться к тому, что милостью Божией имеем на родной Коломенской земле.
III. Подведение итогов урока.

Учитель:      1) Что нового узнали вы о своём родном селе? О нашем удивительно прекрасном храме?
2) Как вы думаете, почему в последнее время люди так потянулись            в храм?
(звучат рассуждения учащихся)
3) Послушайте, что написала об этом в своём стихотворении выпускница школы Щох Даша.
(звучит стихотворение «Вера»)
                    Вера – как  цветок  на  глыбе  каменной,
Пустит  корни  в  душу  человечества,
Приоткроет  всем  завесу  тайную,
Поведёт  людей  на  встречу с  вечностью.

Вера – крепкий  посох  в  бездорожии,

Ледяной  ручей  в  жару  ужасную,

Вера – как  соломинка  спасения

Утонуть  готовому  несчастному.

                                      С  верою  -  любое  одолеется,

И  дорога  станет  лёгкой,  быстрою.

С  верой  на  спасение  надеемся,

Только  верить  нужно  очень

Искренне…

IV.  Д/З: составить маршрут духовного краеведения «Имена православных храмов Коломенского района»
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Конспект урока по духовному краеведению Подмосковья


учителя русского языка и литературы �МОУ Непецинской средней школы �Коломенского района �Савчинской Нины Алексеевны


























