Савчинская Н.А. проводила урок литературы в 9 классе  - «Тема дороги в русской литературе». Это был своего рода проект, предполагавший разнообразную подготовку. Класс разделился на группы, каждая из которых выполняла свое задание. 
 Первая группа работала с различными словарями: толковым, этимологическим, фразеологическим, словарем пословиц и поговорок. Вторая группа подбирала материал об эволюции слова «дорога» в произведениях устного народного творчества. В задачу третьей группы входило наблюдение над тем, как развивалась тема дороги в изученных программных произведениях 18 и 19 веков. Четвертая группа учащихся обратилась к творчеству А.С.Пушкина. Ребята подобрали интересный материал о том, какие были дороги во времена Пушкина ( вспомнили лирическое отступление из 7 главы «Евгения Онегина» ), какие средства передвижения существовали тогда. Анализировались стихотворения «Дорожные жалобы», «Бесы», проводилась параллель с повестью «Метель».

 С помощью учителя ребята пришли к выводу, что во многих произведениях русской литературы дорога как отрезок пути способна в корне изменить жизнь человека ( 730 шагов от дома Раскольникова до дома старухи-ростовщицы; встреча на пути в Петербург князя Мышкина и купца Рогожина; встреча Анны Карениной и Вронского ) 
Пятая группа работала с повестью И.С.Шмелева «Богомолье». Говорили о паломничестве, о духовном подвиге богомольцев, о приобщении к духовным корням.
 Урок сопровождался интересной презентацией, чтением наизусть как учениками, так и учителем. В качестве домашнего задания ребятам было предложено обратиться к рассказу И.Бунина «Темные аллеи» и подумать, какое место занимает тема дороги в этом произведении. 
Подобные нестандартные уроки помогают учащимся глубоко и вдумчиво работать с текстом, прививают интерес к литературе как к источнику новых , интересных открытий , расширяют их читательский кругозор.
