с. Непецино

Церковь иконы Божией Матери «Знамение» (Великомученика Георгия Победоносца)

Ceло Непецино расположено на дороге из Москвы в Коломну, В 1552 г. им владел Угрим Васильевич Безопишин, опричник царя Иоанна Грозного, в писцовых книгах 1577-1578 гг. записано: «За Никитою Захарьи​ным сыном Бабина да за племянником его за Захарьем за Умного сыном Бабина, а Захарке 1О лет, отца его поместье: две трети с. Непейцына,​ нa речке на Сиверке, а в селе церковь​ Егория Страстотерпца, древяна, вверх, другой храм Николы чюдотворца, деревяна, клецки, да под селом же вражек Хвастюх, а в нем пашни цер​ковныя».

XVIII в. село принадлежало роду дворян Новиковых. В начале века им владел Иван Михайлович Новиков. В средине XVIII в. селом владел отец, просветителя, книгоиздателя, масона Николая Ивановича Новикова - Иван Васильевич. Он начал службу ещё Пeтpe 1, дослужился до чина ка​питана флота, был воеводой в г. Алатыре​, жил в своём главном имении Авдотьине (ныне Ступинскоro, района), где начал строительство каменной церкви.
      В 1743 и с 1746 по 1755 г. в храме с. Непецино служил священник Алексей Яковлев. В конце XVIII в. селом владел коллежский советник Александр Борисович Новиков. Он жил большей частью в деревне. По отзывам мемуаристов, Александр Борисович «был человек рассудительный, хороший хозяин, каждый день он долго молился». В течение  всей жизни он перечитывал огромный труд Голикова «Деяния Петра Великого». Он и построил в 1808 г. каменную двухпрестольную, церковь иконы Божией Матери «Знамение» со вторым престолом во имя Великомученика Георгия Победоносца и каменной колокольней.

После Александра Борисовича селом владел его сын Пётр (1797-1878). Выпускник Московского университета, он работал в архиве Коллегии иностранных дел, был чиновником для особых поручений московском генерал-губернаторе, князе Д.В. Голицыне, камергером, попечителем Преображенской больницы в Москве, тайным советником, писателем, членом Общества российской словесности. Его жена Варвара Ивановна - дочь прозаикa и поэта, владимирского губернатора, князя Ивана Михайлови​ча Долгорукова.
После Петра Александровича усадьбой владел его сын, тайный советник Евгений Петрович Новиков (1826-1903), дипломат, историк, филолог, прозаик (писал под псев​донимом Е. Данковский). В 1846 г. он окон​чил Московский университет (кафедра сла​вистики). В 1849 г. защитил магистерскую диссертацию «О важнейших особенностях лужицких наречий» - первое русское ис​следование о лужицком языке. Новиков со​ставил «Словарь серболужицкого наречия». В работах «Православие у чехов» (1848) и «Гус и Лютер» (1857-1859) Евгений Петрович, рассматривал Чехию как место столкновения двух «стихий» - западной (германо-романской) и восточной (греко-славянскои), доказывая, что иконным для чехов было православие, католичество же привнесено извне. Гус и Лютер явились принципиальными носителями различий между двумя мирами: «В вероисповедной жизни не нам, славянам принимать наставления от немцев ныне, когда им, в лице Гуса, давали их уже Лютеру за три столетия». По свидетельству современника, книга Новикова так понравилась митрополиту Филарету, что владыка сказал: «Если бы были духовным, я бы вас сделал епископом». В 1855 г. Новиков напечатал в «Отечественных записках» повесть «Горбун» - мелодра​матическую историю крестьянина, в том же году опубликовал повесть «Поездка в деревню» - молодой помещик, бесхарактерный, не приспо​собленный к практической деятельности, неумело вмешивается в хо​зяйственные дела с целью грандиозных улучшений в унаследованном поместье. В 1856-1857 гг. Новиков опубликовал роман «Портретная га​лерея», главной темой которого было разорение дворянства и переход помещичьих имений в руки новых хозяев, безнравственных дельцов. В 1850 г. Евгений Петрович поступил в Азиатский департамент Министерства иностранных дел, вскоре стал секретарем посольства, короткое время исполнял обязанности посла в Турции, в 1865 г.- посланник в Греции, в 1870 г. - посол в Вене, сыграл немалую роль в сохранении Австрией нейтралитета во время Русско-турецкой войны 1877-1878 гг. В 1879-1882 г. - посол в Константинополе, где встречался с филосо​фом, впоследствии тайным монахом Константином Леонтьевым. В 1882 г. назначен членом Государственного совета, но участия в его деятель​ности почти не принимал, проводя зимнее время за границей, а летнее в Непецине. Он и умер в усадьбе Непецино. В 1888 г. тщанием Евгения Петровича здесь были построены дома для священно- и церковнослу​жителей. Последним владельцем села из рода Новиковых был сын Евгения Петровича, Сергей. Он владел усадьбой с 1905 по 191О г. Усадь​ба была им продана лесо​промышленнику Дмитрию Николаевичу Львову, кото​рый владел ею до 1917 г.
В приходе церкви с. Не​пецино была земская школа. В церковной библиотеке в 1916 г. имелось 160 книг. С 1913 г. в должности церковного​, старосты состоял крестьянин​  Пётр Фёдорович Беликов.
Причт церковный состоял из священника и псаломщика. В 1870​ гг. настоятелем храма был священник Николай Дмитриевич Де​лекторский. В Непецино родился в 1879 г. его сын Дмитрий, который в 1895 г. окончил Коломенское Духовное училище и в 
1901 г. Московскую духовную семинарию.

В 1901 Г. к церкви с. Непецино рукоположен окончивший в 1894 г. Московскую Духовную семинарию по 1-му разряду Александр Иванович​ Сахаров. С 1894 г. он был учителем и законоучителем Лужковской, церковноприходской школы Серпуховского уезда, с 1895 по 1901 г.- надзирателем за учениками Заиконоспасского Духовного училища. В 1901 r. рукоположен во священника ко храму с. Непецино. В ceнтябре 1901 r. он был назначен законоучителем Непецинской земской школы.
С ноября по декабрь 191О г. был слушателем Московских миссионерских курсов. С 1911 г. -помощник благочинного, с 1910 до 191З г. состоял членом благочиннического совета. С 1912 по 1914 г. был законоучителем Никульской земской школы. У о. Александра и его жены Феодоры Матвеевны (род. 1879) было четверо детей: Мария, Александр, Серпгей, Екатерина.

У церкви похоронены некоторые представители рода Новиковых.


В советское время церковь лишилась колокольни, внутреннего убранства и главки. Уничтожено кладбище. Теперь храм возвращён верующим, в нём совершаются богослужения.

По соседству были разрушены церковь Сретения в с. Настасьино и церковь Космы и Дамиана на погосте Андреевка.
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